



## 备年货 逛乡场 赶订单 毕节新春氛围提前拉满

年越近，年味越浓。在毕节市，年货节开市，民俗互动、特色年货将过年的氛围感拉满；乡场上，奔波奋斗了一年的游子难得放松，在热闹的集市上感受慢时光；企业车间里，生产线全开，各类年货俏销全国，静待被端上团圆的餐桌……春节，是消费潜力释放的窗口期，是辞旧迎新的美好瞬间，更是团圆相守的温情时刻，而春节前夕掰着手指头倒计时的等待、筹备，让幸福感在除夕钟声敲响前达到顶峰。



热闹的乐治镇乡场。通讯员 杨英 摄



工人制作竹叶糕。贵州日报天眼新闻记者 闵建华 摄

### 年货节商品齐活动多

本报讯（记者 吴传娟）2月10日，毕节市七星关区同心步行街，2026毕节新春“年货节”在此举行。活动以“政府搭台、市场运作、群众受益”为理念，激活春节消费市场、展示地方特色产业、推动农特产品销售，将持续至2月15日。

活动现场设腊味干货、文创产品、名优小吃等展位，还有山歌比赛、舞龙舞狮、

写春联等环节，增添喜乐氛围。市民杨霞带着孩子在展位间穿梭，挑选心仪商品：“好玩又好吃，家里要备的年货在这里一站式购齐。”

毕节市农投菌业科技有限责任公司参展相关负责人介绍：“公司准备了近千份货品，以菌汤包和菌子干货为主，供市民选购。”

### 年货礼包销省外

本报讯（记者 闵建华）2月5日6点，贵州七星关经济开发区，毕节彝姑娘特色食品开发有限公司的生产车间、打包车间火力全开，黄粑、苦荞饭等礼盒产品堆成小山，进入农历腊月以来，生产车间负责人周海燕连轴转：“订单排到了年后，每天都要发走好几百件大礼包。”

春节临近，毕节彝姑娘特色食品开发有限公司推出黄粑、养饭等大礼包组合装。自动化炒锅里，咸宁苦荞与高原稻米

翻滚融合；蒸笼里，升腾的热气裹挟着糯米与斑竹叶的清香扑面而来。周海燕说，今年购货商都提前打款锁货，公司采取两班倒，确保按时发货，“公司还增加了10多名临时工。”

生产线上，赵玉梅手指翻飞，将年货礼盒封箱：“公司生意好，我们好挣钱。”厂区外，物流专线车辆排队装货。该公司如今已建成黄粑、养饭、竹叶糕等多个产品生产线，带动当地50余人就近就业增收，年销售额上千万元。

据悉，本次年货节市级会场在七星关区同心步行街、天河广场、爱民广场、招商花园城文博路、公园路步行街、毕节高铁站六大核心区域集中开展，规划展位400余个；各县（市、区）、市内各大超市、农批市场、加油站点等同步设置年货节专场，全方位覆盖市民采购动线，打造“一站式”年货采购平台。为切实惠及民生、活动期间还推出多重消费满减福利，用实实在在的优惠让市民轻松置办心仪的年货，欢欢喜喜过大年。

省外。周海燕说：“由于忙不过来，网上直播带货都暂时停了。”

后台显示，复购率很高。进入腊月以来，毕节彝姑娘特色食品开发有限公司黄粑和苦荞饭搜索量增长超过10万次，公司针对不同消费群体开发的轻量装黄粑、即热型养饭等新产品，成为线上爆款。

生产线上，赵玉梅手指翻飞，将年货礼盒封箱：“公司生意好，我们好挣钱。”厂区外，物流专线车辆排队装货。该公司如今已建成黄粑、养饭、竹叶糕等多个产品生产线，带动当地50余人就近就业增收，年销售额上千万元。

## 留住老时光 迎来新客人 ——百里杜鹃管理区村民改民宿兴旅游

就走，留不住人。”陈永荣说，近年来随着百里杜鹃“春赏花、夏避暑、秋休闲、冬康养”全域旅游格局的成型，避暑季一房难求的火爆场景让村民们下定决心发展民宿产业。

在鹏程街道桥头社区，民宿改造提质同样在如火如荼施工。社区初水东岸民宿负责人郗开云说：“温泉泡池已修好，正绿化庭院改善环境。”

作为百里杜鹃避暑旅居和温泉康养的

本报讯（记者 周恩宇）12月3日，临近春节，毕节市纳雍县乐治镇的乡场比以往更加热闹，蔬菜、水果、糕点、花生、瓜子等日常产品摆满摊位，春联、窗花、灯笼、玩偶、挂饰等年味满满的商品也随处可见。乡亲们穿梭摊位选购年货，喧闹声交织，给这个小镇增添了独特的新春烟火。

“现在日子好了，每年过年都给自己添身新衣。”家住乐治镇杨家湾社区的何大娘，背篓塞得满满当当，采买好家人喜爱的食物后，她走进服装店，挑选自己心仪的衣服，孩子们的新衣鞋帽也早已备齐。

“接近年关，赶场的人多了，散场也就慢了。”何大娘介绍，平时乐治镇赶乡场中午12点就开始散场，但当下外出人员陆续回乡过春节，人流量增多，乡场要赶到下午5点左右。

赶乡场、备年货，这是刻在纳雍人骨子里的新春习俗。在外打拼一年的游子回到家乡，感受着家乡独特的人文气息，在成群结伴的乡场中享受着新春的欢愉。而商贩们也抓住春节契机，批发各种商品，满足节前乡亲们的年货购置需求。

“我刚从湖南进购了5万斤柑橘，春节前四处赶乡场售卖。”水果商贩属云富说。

卖服装的黄先生在前几日也去新批发了一批服饰，按照他多年的经验，往后的十几天赶乡场的人流量将会达到顶峰，这正是他们生意人每年的“春天”，他准备好好干一场。

春节脚步越近，乡场年味越浓。现在纳雍，乡场上洋溢着喜庆氛围，街头街尾满是欢声笑语，勾勒出最具乡土气息的年味图景。

“龙头地带”，桥头社区现有民宿30余家、床位800余张。为进一步美化人居环境、提升游客体验感，桥头社区整合资源力量，努力打造温泉民宿一条街，团结带领群众“抱团发力”构建特色优势产业集群。

“现在大家都很积极，不少群众正趁着冬季改造、装修民宿，到2026年花季有望突破800家。”百里杜鹃管理区文旅局副局长丁炼表示。截至目前，当地已有民宿酒店779家、床位17万余张，群众自建或改建民宿是住宿产业的“主力军”。

### 春到育苗忙

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁 摄影报道

近日，毕节市威宁自治县现代高效蔬菜育苗中心，占地3万平方米的钢构玻璃大棚内，卷心菜、白菜、辣椒等嫩苗铺满苗床，工作人员忙着浇水、施肥。

该育苗中心配备了加温、遮阳、风机降温、补光等设施，能够很好调节温度、湿度和光照情况，让蔬菜苗成长更快。中心技术负责人李效永介绍，近年来随着威宁蔬菜产业的蓬勃发展，育苗订单一直不断，今年的订单已排到3月中旬。



## 优质资源城乡共享 毕节市基教职教同步提质增效

本报讯（记者 王星）“开学返校就能在暖融融的教室里看书学习啦。”2月6日，放寒假在家的威宁自治县第五小学学生张子涵，翻着电话手表里的校园照片，塑胶跑道映着冬日暖阳，崭新的教学楼窗明几净，教室里的供暖设备整装待发。张子涵的这份幸福期盼，正是2025年毕节市教育提质增效的生动缩影。

这一年，毕节锚定教育高质量发展目标，争取基础教育工程项目资金17.49亿元，新改建扩建中小学幼儿园98所，新增学位43万个、寄宿制床位2万个，让越来越多山区孩子在家门口就能享受到优质教育资源。

办学条件的蝶变，让乡村课堂焕发出全新活力。

纳雍县锅圈岩乡马摆小学的九年级学生

张玉婷对此感受深刻：“以前60多个人挤在小教室，冬天冻得握不住笔，遇到函数难题根本不敢开口问。”

而如今，崭新的扬帆楼拔地而起，7400多平方米的活动场地里，足球场、乒乓球台错落分布，班级严控在45人以内，舒适的学习环境让学习效率大幅提升。

“现在我能大胆站上讲台分享解题思路，成绩也从及格线冲到了优秀！”张玉婷的成长，正是毕节乡村教育从“有学上”向“上好学”转变的真实写照。

暖身更暖心，毕节市始终紧盯高海拔地区学子的求学痛点，把供暖工程作为民生实事抓实抓细。

2025年，纳雍、威宁、赫章3县217所学校如期完成供暖改造，空调、空气能+散

显。该市职业院校围绕现代能源、矿产资源精深加工等重点产业，精准设置26个核心专业，让产业链与产业链深度融合，让职业教育真正服务地方发展。

毕节职业技术学院与广州港集团共建的“2+1”订单班，让山里娃秦鹏实现了人生的跨越：前两年在校夯实理论基础，第三年进入港口定岗实训。

在企业技术骨干的手把手带教下，他成长为单船作业效率稳居班组前列的岸桥司机，不仅在广州站稳了脚跟，还组建了幸福的家庭。

“一个订单班，真的改变了我的一生。”秦鹏的故事，正是毕节职教赋能乡村学子的生动缩影。

如今，毕节的教育成长通道越拓越宽，职普融通规模持续扩大。2025年，毕节市内14所中职院校（含技工学校）与省内26所高职（专科）院校的贯通培养计划招生9672人，较2024年增加3412人；5所中职学校与省内2所本科院校开展“3+4”贯通培养计划，招生154人，“中职+高职+本科”的成长立交桥越架越宽，让每个孩子都能找到属于自己的成才之路。

### 新增45趟临客动车

本报讯（记者 冯相清）2月3日，毕节高铁站迎来春运初期客流。今年春运期间，毕节高铁站预计发送旅客64万人次，节前客流高峰日发送量预计达24万人次。为应对客流，毕节高铁站计划新增临时动车45趟，其中包括8趟夜间“红眼动车”。

毕节高铁站春运服务保障工作已全面就绪，完成对所有关键设备的检查。运力保障方面，毕节高铁站已优化值班安排，组织50余名人员充实一线，并将在部分日期实行24小时营业，确保服务连续。服务优化方面，新增老幼病残及急客绿色通道，优化充电设施，更新320张候车座椅，着力提升旅客候乘体验。

### 志愿服务情暖乡邻

本报讯（记者 杨锦泰）“感谢你经常来看望我，帮我解决生活中的困难。”近日，毕节市七星关区柏杨林街道幸福社区，81岁的独居老人汪远群对志愿者郑应菊连声道谢。该社区推行“专业社工+志愿服务”模式，组建168名志愿者队伍，打造助老、护苗、同心、就业四个服务项目，目前累计服务老人、未成年人等群体逾万人次。

在七星关区，“星心护苗”志愿服务队依托专业力量，组织210名心理辅导志愿者结对乡镇，为青少年提供免费心理支持。七星关区通过“党员+志愿”“社工+志愿”等服务模式，构建起覆盖城乡、精准高效的志愿服务格局，持续为基层治理注入温暖力量。

### 找到工作安心过年

本报讯（记者 周阳）近日，威宁自治县五里岗街道朝阳新城广场，启动“春风行动”暨就业服务季，来自浙江、广东及威宁本地的50余家企业，提供了涵盖制造、服务、物流等多个行业的岗位6000余个，吸引了大批求职者前来咨询、应聘，希望帮助更多群众找到工作安心过年。

威宁自治县就业局综合股股长冯支素介绍，本次启动仪式暨首场招聘会是全年就业服务季的序章。春节期间，该县计划密集举办招聘会、返乡人员座谈会、走访县内重点企业，开展技能培训。同时，在城区人流密集区、交通枢纽等地设置就业服务保障点，动态提供岗位信息与政策咨询。节后，还将通过有组织劳务输出等多渠道计划输送就业5000人以上，形成“招聘不停歇、服务不断线”的浓厚氛围。

### 政务窗口集镇摆摊

本报讯（记者 李文勇）“本以为要跑城里，没想到逛个集市就把车船税减免办好了。”日前，在毕节市大方县黄泥塘镇热闹的集市上，丁先生拿着刚打印的证明，对税务“摊位”连连点赞。

毕节市政务服务大厅综合股股长冯支素介绍，本次启动仪式暨首场招聘会是全年就业服务季的序章。春节期间，该县计划密集举办招聘会、返乡人员座谈会、走访县内重点企业，开展技能培训。同时，在城区人流密集区、交通枢纽等地设置就业服务保障点，动态提供岗位信息与政策咨询。节后，还将通过有组织劳务输出等多渠道计划输送就业5000人以上，形成“招聘不停歇、服务不断线”的浓厚氛围。

### 食用菌产销两旺

本报讯（记者 郑宇潇）近日，贵州大方经济开发区，毕节市农投菌业科技有限责任公司智慧菌房里，金灿灿的金耳菌与洁白的白参菌整齐排布，工人有条不紊地采收、分拣、打包，鲜菌源源不断地送往加工环节。今年来，公司每天向粤港澳大湾区等地市场发送鲜菌超12吨。

毕节市农投菌业科技有限责任公司依托125亩科园实现全产业链覆盖，年产珍稀食用菌7200吨，年产值超亿元，带动500多村民就业。

### 靶向重拳治顽疾 驰而不息纠“四风”

本报讯（记者 周恩宇）“原毕节市商贸投资有限责任公司党委委员、副总经理蔡明臣违规收受礼品，接受可能影响公正执行公务的宴请；毕节市教育局原党组成员、副局长邓文乾接受可能影响公正执行公务的宴请……”此前，毕节市纪委监委公开通报违反中央八项规定精神且有令不行、有禁不止的6起典型问题，以身边教育警示全市广大党员干部，持续释放强烈正风反腐信号。

2025年，毕节市纪检监察机关以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，坚持“零容忍”推进作风建设常态化长效化，切实以优良作风凝心聚力、真抓实干，不断开创事业发展新局面。

作风建设既是攻坚战，更是持久战。毕节市纪委监委细化贯彻落实中央八项规定精神专项监督重点任务清单，紧盯重要节点、重要时段开展全覆盖监督检查和明察暗访，深挖细查作风背后的利益勾兑、权钱交易等问题，抓深抓实整治形式主义为基层减负，着力查找解决形式主义、官僚主义突出问题。该市查处违反中央八项规定精神问题1631起，批评教育和处理1945人，党纪政务处分1688人。

紧盯违规饮酒等地域性作风顽疾，毕节市纪委监委协助市委制定印发深化违规吃喝、违反公务活动“禁酒令”问题专项整治工作方案，开展深化违规吃喝、违反公务活动“禁酒令”问题专项整治，起底党的二十大以来有关问题线索778件，监督新增问题线索248件，立案170人，党纪政务处分151人，狠刹吃喝歪风及背后的隐形变异现象。系统分析市内查处的违规吃喝典型案例，制作专题警示教育片，组织全市各级各部门党员干部分层分级分类观看，覆盖市县乡村党员干部16万余名，持续释放严的信号。

既由风查腐、又由腐纠风。毕节市纪委监委制发深入推进行风同查同治工作提示，对“四风”问题线索案件加强审核、跟踪督办、全力查办，严肃查处了一批风腐问题“关键少数”。同时，制定风腐同查同治10条措施，通报5期26起由风变腐、风腐一体典型案例，通报违反中央八项规定精神问题118起126人。